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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE PÓS-GRADUAÇÃO Nº 08/2021 

No dia três de dezembro de dois mil e vinte e um, às 16h, reuniram-se os membros do 

Comitê de Pós-Graduação (CPG) da Universidade Federal do Rio Grande - FURG, na sala 

virtual da plataforma zoom para a reunião ordinária da CPG número oito de dois mil e 

vinte e um. Estavam presentes os coordenadores dos Programas de Pós-graduação 

(PPGs) Cristiano Quaresma de Paula (PPG Geografia), Adriana Kivanski de Senna (PPG 

em História), Rodrigo Kerr (PPG em Oceanologia), Eduardo Borges (PPG Computação), 

Gionara Tauchen (PPG Educação em Ciências), Adail Sobral (PPG Letras), Agueda Maria 

Turatti (PPGMNPEF), Juliana Espindola (PPGSPA), Rogério Vianna e Adriana Gava (PPG 

Biologia de Ambientes Aquáticos Costeiros), Simone Freire (PPG Educação Ambiental), 

Débora Gomes (PROFIAP), Vilásia Martins (PPG Engenharia e Ciências de Alimento), 

Dariano Krummenauer (PPG Aquicultura), Daiane Dias e Bruno Meira (PPG Química 

Tecnológica e Ambiental), Flavio Manoel Rodrigues da Silva Júnior e Ivy Bastos Ramis 

(PPG Ciências da Saúde), Eduardo Borges (PPG Computação), Fábio Everton Maciel (PPG 

Ciências Fisiológicas), Karin Jelinek (PGECE/Campus SAP), Christian Loret de Mola (PPG 

Saúde Pública), Christiane Ogrodowski (PPG Engenharia Química), Erik Muxagata (PPG 

Oceanografia Biológica), Fabiana Schneck (Coordenadora de Acompanhamento à Pós-

graduação) e Andrea von Groll (Diretora de Pós-graduação) a qual presidiu a reunião. 

Andrea iniciou a reunião com o primeiro ponto de pauta: CALENDÁRIOS: Rotinas 

acadêmicas e APCNs. Andrea apresentou o período para o início do semestre letivo que 

seria mais amplo para os PPGs que desejam iniciar em março, bem como os que desejam 

sincronizar com o calendário da graduação. O período poderá ser de 05/02 a 

25/04/2022. Posteriormente, Andrea apresentou o calendário interno para a 

apresentação de APCNs em 2022. A reunião passou para o segundo ponto de pauta:  

Possibilidade do ensino remoto em cursos presenciais. Andrea informou que ainda não 

tem uma orientação da Comissão Nacional do Ensino para o uso de aprendizagem 

híbrida em cursos presenciais. Desta forma, a DIPOSG vai avançar na Instrução 

Normativa referente a utilização de ferramentas virtuais para os cursos presenciais, até 

a CNS ou a CAPES encaminhar alguma orientação para a Pós-graduação. A reunião 

passou para o terceiro ponto de pauta: Ações de internacionalização (Créditos para 

atividades de mobilidade e apropriação institucional do conhecimento). Andrea 

apresentou uma primeira versão sobre uma Instrução Normativa (IN) para a criação de 

disciplinas em que estudantes que realizaram atividades de mobilidade façam uma 

apresentação referente ao conhecimento adquirido na atividade de mobilidade. Esta 

seria uma forma de apropriação institucional do conhecimento obtido pelos discentes 

que receberam recursos para a mobilidade. Esta IN será encaminhada para os 



coordenadores por e-mail, que poderão encaminhar sugestões para a versão final. A 

reunião passou para o quarto ponto de pauta: Custos com publicações "open access". 

Andrea informou que a PROPESP estava sendo contatada com frequência por docentes 

solicitando recursos para a publicação de artigos open access. Andrea informou que a 

PROPESP não tinha recursos e, devido aos elevados valores para a publicação, que seria 

importante docentes que atuam como revisores que, ao negarem revisar artigos de 

revistas “open access” se manifestarem sobre os valores cobrados para a publicação. 

Além disso, Andrea apresentou entidades, como a Global Young Academies, que apoiam 

revistas open access, porém destacam que os elevados valores de publicação acabam 

dificultando para que pesquisadores de países em desenvolvimentos consigam publicar. 

O Prof. Flavio informou que está cada vez mais restrito o número de revistas não pagas 

e que algumas universidades estão apresentando fontes de financiamento, como o uso 

de rendimentos de recursos investido em fundações. Andrea informou que no momento 

ainda a FURG não tinha como disponibilizar recursos para publicações, mas futuramente 

poderá ver possibilidades. A reunião passou para Assuntos gerais e em não havendo 

assuntos a tratar, a reunião foi encerrada e a presente Ata, foi assinada pela Diretora de 

Pós-Graduação, Profa. Andrea von Groll, que também atuou como secretária da 

reunião. 
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